

Добрый день уважаемые жители Ольского округа, коллеги и приглашенные гости, друзья!

По традиции мы собираемся, чтобы подвести итоги 2024 года, дать объективную оценку нашей работе, сделать выводы и определить планы на будущее

2024 год был непростым для всех, достаточно напряженным, но весьма продуктивным.

Ольский муниципальный округ, образованный в тысяча девятьсот двадцать шестом году - это самостоятельное муниципальное образование в составе Магаданской области, площадь которого составляет почти 80 тысяч квадратных километров. Ольский округ самый южный в Магаданской области, омывается Охотским морем. На территории округа расположено 12 населённых пунктов – посёлки Ола, Армань и Радужный, сёла – Клёпка, Гадля, Талон, Тауйск, Балаганное, Усть – Яна, Янский, и труднодоступные - Тахтоямск, Ямск.

Административный центр муниципального образования – посёлок Ола, расположенный в 32 км от города Магадана, является частью Магаданской агломерации. Численность населения на 1 января 2025 года – 8456 человек и составляет 6,8 % населения Магаданской области, это самый большой муниципальный округ, после г. Магадана.

Важнейшим политическим событием 2024 года стали выборы Президента Российской Федерации. За кандидатуру Путина В.В. проголосовало большинство наших жителей. Хочу высказать слова признательности за поддержку, понимание и активную жизненную позицию всем, кто пришёл на избирательные участки и отдал свой голос.

Итак, как и в предыдущие годы, **основным направлением** деятельности Администрации является решение вопросов местного значения.

А это, прежде всего:

- исполнение местного бюджета;
- благоустройство территории, развитие инфраструктуры, и обеспечение жизнедеятельности наших сёл и посёлков;
- обеспечение бесперебойной работы учреждений социальной сферы.

Работа ведётся в тесном взаимодействии с Областной Думой, Правительством и министерствами Магаданской области, депутатским корпусом, руководителями учреждений и организаций. Это общий результат работы администрации, трудовых коллективов и самих жителей округа.

Практически по всем жизненно важным для населения вопросам мы находили взаимопонимание, продуктивно решая возникшие проблемы.

Конечно, все сферы деятельности администрации Ольского округа по выполнению полномочий неразрывно связаны с **исполнением бюджета**. К сожалению, наш округ является дотационным, и это не позволяет решить **все вопросы** в полном объеме.

Исполнение бюджета за 2024 год характеризуется следующими параметрами:

Исполнено **по доходам** всего: 1 миллиард 388 миллионов рублей, что на 7,1% больше прошлого года.

Исполнено **по расходам** всего: 1 миллиард 488 миллионов рублей, дефицит бюджета составил 100 миллионов 29 тысяч рублей.

Приоритетными для бюджета округа остаются расходы на заработную плату, коммунальные услуги, питание детей в образовательных учреждениях, содержание муниципальных учреждений. Таким образом, мы можем утверждать - в области бюджетной политики сохранён главный ориентир – **социальная направленность бюджета**.

В 2024 году Ольский городской округ активно участвовал в реализации приоритетных национальных проектов, государственных и муниципальных программ, которые на сегодня обеспечивают наиболее эффективное достижение целей. Так, на территории округа в прошлом году действовало более 30 муниципальных программ, основные целевые показатели которых выполнены. Всего на их реализацию затрачено девятьсот шестьдесят семь миллионов рублей.

Стратегической целью в сфере управления финансами является работа по укреплению доходной части бюджета.

В 2024 году активно проводилась работа по мобилизации доходных источников. Собственные доходы бюджета составили 194 миллиона 720 тысяч рублей.

В условиях эффективного использования бюджетных средств оптимизация расходов выходит на первый план. Одним из механизмов экономии средств местного бюджета является осуществление закупок для муниципальных нужд путем проведения конкурсных процедур. За прошлый год заключено 28 муниципальных контрактов на сумму более восьмидесяти пяти миллионов, экономия составила порядка семисот пятидесяти тысяч рублей.

Управление муниципальным имуществом округа является экономической основой местного самоуправления. Неналоговые доходы бюджета в большинстве своём складываются из платежей за аренду муниципального имущества **и земельных участков, доходов от их реализации**. От сдачи в аренду муниципального имущества в местный бюджет в прошлом году поступило более 26 миллионов рублей, реализовано имущества **и земельных участков** на сумму 400 тысяч рублей.

Государственная программа «Дальневосточный гектар» продолжает свою работу на территории округа.

В 2024 году было заключено 43 договора безвозмездного пользования земельными участками, общей площадью 20 га. Основной целью их использования является сельское хозяйство.

По истечении пяти лет пользования земельными участками в рамках государственной программы «Дальневосточный гектар» было переоформлено в собственность более 80 участков, в том числе в прошлом году – 8, что позволило пополнить местный бюджет налоговыми доходами.

В рамках «Гаражной амнистии», предоставляющей возможность стать владельцем земельного участка под гаражом в упрощенном порядке, бесплатно было оформлено в собственность более 20 земельных участков, в том числе 5 из них в 2024 году, что также позволило пополнить **налоговую часть** местного бюджета.

В 2024 году была проведена инвентаризация муниципального имущества, в ходе которой 19 объектов ЖКХ (сети) бесхозяйного недвижимого имущества переданы на обслуживание МУП «Ола – Электротеплосеть». Кроме того, в прошлом году зарегистрировано в муниципальную собственность 390 объектов недвижимости (квартиры, здания и нежилые помещения, земельные участки под здания).

В отчетном периоде в рамках **реализации Генерального плана**, благодаря поддержке Губернатора и Министерства строительства Магаданской области:

- Отведено 16 земельных участков под строительство двухквартирных жилых домов в селах Балаганное и Тауйск. Проведена работа с проектировщиками, получены технические условия на технологическое подключение к сетям электроснабжения 380 вольт.

- Разработано 6 градостроительных планов на земельные участки под строительство объектов, в том числе рыбоводный завод в районе посёлке Ола, 2 базы отдыха на озере Глухое, стоянка маломерных судов с причалом в Ольском лимане.

Завершен 1-й этап строительства по инвестиционному проекту «Сквер Победы в с. Тауйск», посвящённый 80- летию Победы в ВОВ. В 2025 году запланировано его завершение. По итогам проведённого аукциона подрядчик уже определён.

Произведены замеры территорий кладбищ во всех поселениях округа с целью определения границ для их постановки на кадастровый учёт, определения перспективных территорий, где необходима предварительная подготовка, планировка. Земельный участок, на котором расположено кладбище посёлка Ола, уже стоит на кадастровом учёте.

В рамках **благоустройства**, в прошедшем году была продолжена работа по реализации второго этапа благоустройства дворовой территории по ул. Советская, д.37, стоимость работ по этому этапу составила более 12 с половиной миллионов. Завершение работ на объекте запланировано в 2026 году.

С целью **энергосбережения и энергоэффективности** были выполнены работы по восстановлению уличного освещения в селе Талон.

На постоянной основе выполняются работы по обслуживанию системы уличного освещения во всех населенных пунктах Ольского округа. Для исключения аварий в системе энергоснабжения территориальной, сетевой организацией ООО «Региональные энергетические системы» были выполнены работы по замене и ремонту более 1 километра ветхих и аварийных сетей энергоснабжения, произведен капитальный ремонт 4 трансформаторных подстанций, а 30 трансформаторные подстанции подготовлены к безаварийной работе.

Нашей главной задачей является гарантированное обеспечение нужд населения и объектов социальной сферы качественными коммунальными услугами.

Основные усилия в прошедшем году были сосредоточены на обеспечении стабильного прохождения отопительного периода. Срывов и чрезвычайных ситуаций на объектах коммунального комплекса зафиксировано не было. Локальные аварии устранялись в нормативные сроки.

В рамках муниципальной программы были реализованы мероприятия, направленные на модернизацию котельного оборудования в п. Армань и замену более 2 тысяч метров инженерных сетей. Всего на эти цели было направлено около 32 миллионов рублей.

С целью улучшения качества коммунальных услуг в 2024 году в селе Тахтаюмск силами градообразующего предприятия ООО «Тахтаюмск» были построены новые сети теплоснабжения и водоснабжения общей протяженностью 1288 метров, произведено подключение 10 объектов капитального строительства к системам жизнеобеспечения. В этом году подключение жителей села к централизованным коммунальным услугам продолжится.

Однако, необходимо отметить, что население неохотно оплачивает предоставленные коммунальные услуги, что крайне негативно сказывается на работе предприятий коммунального комплекса.

Низкая собираемость за оказанные услуги ставит под угрозу срыва отопительный период, лишает возможности приобретения в установленные сроки топливно-энергетических ресурсов, запасных частей и в некоторых случаях приводит к невозможности своевременной выплаты заработной платы. В настоящее время у регионального оператора ООО «Спецтранс-Ола» по этой

причине возникли серьёзные финансовые проблемы, что отражается на стабильной работе предприятия.

С ноября 2024 года приступил к работе генеральный директор Зевенков Дмитрий Геннадиевич, который всеми силами пытается вытащить предприятие из долговой ямы. Закрываются долги по зарплате, задолженность перед энергетиками и т.д. В свою очередь сотрудниками администрации оказывается постоянная помощь для стабилизации положения. Была организована встреча с заместителем председателя Правительства Магаданской области Гришаном Юрием Фёдоровичем, благодаря которой выделены финансовые средства на приобретение нового мусоровоза, а также на приобретение 6 насосов для КНС. Заключены договора с потребителями услуг – юридическими лицами федерального и областного подчинения. Ведётся работа с должниками.

Одной из наиболее серьёзных социально-экономических проблем в современной России является **жилищный вопрос**, и наш округ не исключение.

В центре особого внимания администрации остается основная социальная проблема, это - **обеспечение граждан жильём**.

За 2024 год Администрацией Ольского муниципального округа было предоставлено в пользование гражданам 42 квартиры.

Всего на учете в качестве нуждающихся в жилых помещениях, предоставляемых по договорам социального найма, состоит 73 семьи.

В рамках мероприятий государственной программы в отчётном году из аварийного жилищного фонда округа переселено 13 семей.

С целью оптимизации расходов на содержание посёлка Радужный, состоящего из 2 аварийных многоквартирных домов, в 2024 году была проведена работа по переселению жителей в один подъезд. Эта работа позволила «перезимовать» прошедший отопительный сезон с наименьшими потерями.

Наличие на территории **пустующего жилого фонда**, по прежнему, является основной проблемой, так как его содержание для бюджета округа составляет порядка 4 миллионов рублей в год. Наиболее остро данный вопрос стоит в сёлах Клёпка и Талон.

Еще одной из болевых точек является **капитальный ремонт** многоквартирных домов. Данная проблема постоянно, из года в год стоит на особом контроле Администрации округа. В отчётном периоде в населенных пунктах проведен капитальный ремонт 6 кровель.

Наиболее остро стоял вопрос по ремонту кровель многоквартирных домов в селе Гадля. Это единственный населенный пункт округа, в котором с момента основания и деятельности фонда капитального ремонта не производился капитальный ремонт ни одних из конструктивов многоквартирных домов. Благодаря активной работе Администрации, взаимодействию с Минстроем и Фондом капитального ремонта Магаданской области, на сегодняшний день подрядчики приступили к ремонту двух кровель в селе. Так же поступила информация о принятом решении по ремонту проблемной кровли в селе Гадля по улице Ольский проезд, дом 3.

Хочется поблагодарить Министерство строительства, жилищно-коммунального хозяйства и энергетики Магаданской области, а также Фонд капитального ремонта Магаданской области за принятое очень своевременное решение.

Ещё одним из государственных полномочий, реализацию которого осуществляют органы местного самоуправления, является обеспечение детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей благоустроенными жилыми помещениями. В 2024 году были обеспечены жильём 3 человека.

Поддержка **малого и среднего предпринимательства** является основным элементом экономической политики администрации округа.

На территории всего зарегистрировано 647 субъектов малого и среднего предпринимательства. В рамках муниципальной программы оказана поддержка предпринимателям на сумму более 4 с половиной миллионов рублей.

В целях снижения торговой надбавки, ежегодно возмещаются **транспортные расходы на завоз продуктов питания в труднодоступные населенные пункты - Ямск и Тахтаюмск**. В 2024 году предпринимателям возместили 3 миллиона 305 тысяч рублей. В связи с отсутствием магазина на территории села Ямск, организована работа по обеспечению жителей товарами первой необходимости по заказам. Всего за прошлый год завезено 133 тонны товаров.

Сфера **потребительского рынка округа** представлена частными предприятиями. Торговое обслуживание осуществляют 57 предприятий розничной торговли, 17 объектов сферы бытового обслуживания, 3 предприятия оказывают услуги общественного питания.

В связи с введением санкций, администрация во взаимодействии с Министерством сельского хозяйства осуществляла мониторинг цен на товары первой необходимости, резких скачков цен не зафиксировано.

В прошедшем году в посёлке Ола организовано 9 ярмарок выходного дня, в том числе на Нюклинской косе во время проведения мероприятий областного масштаба – «Клёвая Колыма» и «Бакылдыдык».

Обеспечение ремонта и содержание автомобильных дорог общего пользования для нас остаётся особо важной задачей и одним из основных направлений в социально-экономическом развитии округа.

Так, в 2024 году из резервного фонда Правительства Магаданской области были выделены более 9 миллионов рублей для капитального ремонта дорожного покрытия по ул. Кирова, который выполнен в полном объеме.

Продолжились работы по капитальному ремонту дороги по ул. Советская, а также по ремонту дороги по ул. Кооперативная в посёлке Ола. Полное завершение работ ожидается в 2025 году.

Не менее важным направлением является организация **пассажирских перевозок автомобильным транспортом**.

Сегодня пассажирские перевозки осуществляются по муниципальным маршрутам: «Ола-Гадля-Ола» и «Клепка-Ола- Клепка» и «Армань - Радужный-Армань». Всего перевезено 6715 человек.

Для обеспечения сдерживания тарифов и организации транспортной доступности, в рамках муниципальной программы освоено более шести миллионов рублей.

Так же, в 2024 году на территории округа проводились мероприятия, направленные на **охрану окружающей среды**.

В рамках экологической акции «Вода России», Администрация Ольского округа регулярно организует уборку на берегах водных объектов. Для участия в акции привлекаются сотрудники бюджетной и производственной сферы, волонтеры и жители. Цель акции – не только очистить берега рек и озер от мусора, но и привлечь внимание общественности к важности бережного отношения к природе и ее ресурсам. Хочется сказать огромное спасибо всем, кто принимал активное участие в этом!

Кроме того, в прошлом году была проведена ряд экологических акций, в том числе: акция «Зеленая весна» субботники по благоустройству и наведению санитарного порядка, санитарные пятницы, «Международный день соседей» по уборке придомовых территорий многоквартирных жилых домов и частного жилого сектора. В ходе акций от мусора были очищены: парки, скверы, газоны, улицы, придомовые территории, осуществлена покраска бордюров, ограждений и малых архитектурных форм, высажены цветы, кустарники, саженцы лиственницы «Сибирской» и созданы цветники.

Мусорная проблема существует, она достаточно сложная и требует поэтапных действий. Стихийные свалки образуются в лесных зонах, за пределами населенных пунктов, а иногда и в черте сёл и посёлков. Отходы привозят и сбрасывают недобросовестные организации и сами жители.

В 2024 году было ликвидировано 18 несанкционированных свалок на территории почти 1400 квадратных метров на общую сумму более 290 тысяч рублей.

Не смотря на все усилия, количество свалок растет, поэтому вопрос размещения, хранения и утилизации твердых отходов остается одной из самых актуальных.

В 2024 году Администрацией была приобретена специализированная техника – бункеровоз для долгожданного решения вопроса вывоза твёрдых и негабаритных коммунальных отходов в посёлках Ола и Армань, сёлах Клёпка и Гадля.

На территории районного центра выполнены работы по устройству 20 контейнерных площадок с ограждением для сбора бытового мусора на сумму более 3 с половиной миллионов рублей. В 2025 году запланировано устройство

площадок с ограждением для сбора мусора и размещение на них приобретенных ранее бункеров, в Армани и Клёпке.

О проблеме **бродячих собак** и связанной с ней опасностью для детей и взрослых говорилось ни один раз.

В рамках действующего законодательства в отчетном периоде было отловлено, стерилизовано, а затем выпущено в среду обитания 72 безнадзорных животных.

Продолжена работа по обустройству пункта временного содержания животных. В 2024 году за счет субвенции из областного бюджета выполнены работы по освещению и видеонаблюдению его территории.

Для защиты населения от чрезвычайных ситуаций в 2024 году принимался комплекс заблаговременных и оперативных мер:

- организовано техническое обслуживание пожарных извещателей в 83 квартирах;

- проведены мероприятия по созданию и обновлению минерализованных полос шириной 10 метров вокруг 3 населенных пунктов протяженностью почти три с половиной километра;

- организовано тушение 2 природных пожаров вблизи сёл Гадля и Клёпка. Гибели людей, причинение вреда и ущерба гражданам и организациям при пожарах допущено не было.

- в целях пожаротушения введены в эксплуатацию 2 скважины в селе Балаганное, которые позволяют обеспечить наполнение пожарной цистерны менее чем за 3 минуты.

- для укомплектования пожарных щитов приобретены огнетушители и противопожарный инвентарь для обеспечения пожарной защищенности населенных пунктов с. Балаганное, с. Талон, с. Ямск, с. Тахтоямск.

А теперь о Важном!!!

С первых дней частичной мобилизации во всех поселениях Ольского округа начали работу пункты по приему гуманитарной помощи. Сотнями полетели к нашим защитникам письма поддержки, коллективные и персональные посылки, проведены десятки благотворительных акций и концертов. Жители округа перечислили около миллиона рублей для приобретения техники, укомплектовали и направили в зону СВО более полутора сотен медицинских аптек, а также спальные мешки и средства индивидуальной защиты. Суммарная масса отправленных грузов для участников СВО превысила 6 тонн.

Волонтеры плетут маскировочные сети во всех поселениях округа, приобретая материалы за счет пожертвований и поддержки областного центра «СВОи сети 49». За все время только арманские мастера изготовили и отправили на фронт более 200 сетей, освоив все этапы изготовления - от нарезки ткани до качественной упаковки и отправки готовой сети. Зачастую сети изготавливаются по заказам бойцов с подбором размера и цвета. Общий вклад наших мастеров превысил 375 маскировочных сетей.

Жители округа так же изготавливают окопные свечи, шьют необходимую для бойцов амуницию, собирают средства для приобретения техники, не оставаясь в стороне от общей для всей страны цели.

Важным направлением деятельности в округе волонтеры продолжают считать поддержку семей участников СВО, которые остались один на один с семейными, психологическими и бытовыми трудностями. Именно решение бытовых проблем - заготовка дров, расчистка дворов от снега, ремонт кровли и печки, медосмотр для ребенка и престарелой бабушки из отдаленного поселения, приобретение необходимых средств гигиены и медикаментов - остаются самыми первоочередными.

Особенно значимыми для нас являются встречи с участниками СВО в период их недолго пребывания в отпуске или после демобилизации. Мы всегда готовы незамедлительно оказать им всю необходимую помощь.

В целях максимального содействия участникам СВО и их семьям, администрация округа активно сотрудничает с Ольским военным комиссариатом, филиалом фонда «Защитники Отечества», благотворительными и другими организациями.

Хочу особо отметить неравнодушие и отзывчивость наших жителей, способных объединиться ради общей цели. В страшные для страны дни курской трагедии никто не остался в стороне и большинство работников администрации и муниципальных учреждений перечислили в поддержку жителей курской области однодневный заработок. Сотнями отправлялись посылки для пострадавших от нападения неонацистов.

Большое внимание уделяет округ увековечиванию памяти павших на фронтах героев СВО. В Ольском краеведческом музее создана Стена Памяти, идет работа над дизайн-проектом монумента в честь наших героев.

Определяя и решая ближайшие и перспективные задачи социально-экономического развития, мы, прежде всего, обращаем внимание на **социальную сферу** жизни населения.

Одной из ключевых социальных сфер муниципального управления является система образования, которая работает в режиме инновационного развития, обеспечивая его качество и доступность.

Общее образование в округе представлено 13 муниципальными учреждениями и Ольской средней школой.

В общеобразовательных организациях созданы все необходимые условия для получения детьми всех форм образования. Школьники обеспечены бесплатными учебниками, в сёлах Балаганное и Гадля организован подвоз учащихся. 95 детей посещают 8 групп продленного дня.

Реализуются различные формы обучения, в том числе на индивидуальном занимаются 6 человек (из них 1 - на домашнем обучении). Для 13 учащихся с ограниченными возможностями здоровья разработаны адаптированные образовательные программы и индивидуальные планы. Школьникам оказывается логопедическая и психологическая помощь. В округе 7 малокомплектных школ, которые работают в режиме полного дня.

В 2024 в учреждениях образования внедрены обновленные федеральные образовательные программы, профорientационный минимум «Россия – мои горизонты», цифровизация образования, комплексная безопасность. На контроле – региональный стандарт питания. Так, в 2024 году средняя школа посёлка Армань стала призёром областного конкурса «Лучшая школьная столовая».

С 2024 года детский сад «Золотой ключик» п.Ола является участником регионального образовательного проекта «Духовно-нравственное воспитание дошкольников».

Администрацией Ольского округа, образовательными учреждениями предпринимаются меры, направленные на привлечение педагогических работников. В 2024 году на 5 педагогов пополнился кадровый состав школ в поселениях.

Продолжена реализация Целевой модели наставничества и проекта «Успех каждого ребенка». В рамках персонифицированного финансирования дополнительного образования внедрен социальный сертификат. По состоянию на 31 декабря 2024 года выдано 155 социальных сертификатов на сумму более семисот тысяч рублей.

В системе образования Ольского округа активно реализуются региональные, муниципальные проекты по благоустройству зданий в целях соблюдения безопасных условий, так в 2024 году проведен ремонт теплотрассы в средней школе посёлка Армань, в детском саду «Берёзка» в селе Клёпка заменена автоматизированная пожарная сигнализация.

На подготовку образовательных учреждений к новому 2024-2025 учебному году было затрачено более 2 миллионов рублей.

В период **оздоровительной кампании** летние лагеря были организованы на базе 8 образовательных учреждений. Отдыхом и оздоровлением был охвачен 461 ребенок, из них 230 – это дети, находящиеся в тяжелой жизненной ситуации. В летних лагерях на территории Магаданской области отдыхало 89 детей. Выезд в лагерь за пределы области организован для шестидесяти одного ребёнка.

С целью трудового воспитания, на базе школ в поселениях Ола, Армань, Клёпка, Тауйск и ЦДО, были организованы трудовые отряды, в которых были трудоустроены 42 подростка в возрасте от 14 до 18 лет.

Не менее значимой и важной в течение года являлась **работа по организации и обеспечению населения услугами культуры и спорта**.

Для обеспечения **культурного** обслуживания населения в каждом населенном пункте продолжили работу культурно-досуговые учреждения. В 2024 году были проведены мероприятия разной направленности: патриотические акции, флэшмобы, концерты, кинопоказы, выставки, мастер-классы, фестивали, благотворительные концерты.

В 2024 году селу Ямск исполнилось 285 лет, селу Талон – 90 лет, селу Клёпка – 80 лет. Праздничные мероприятия, посвященные этим юбилейным датам, сопровождались чествованием жителей, работников, юбиляров, семей, а также насыщенной концертной программой с участием наших и приглашенных артистов и коллективов, угощением гостей, выставками, мастер-классами и т.д.

В рамках реализации Пушкинской карты в Ольском окружном центре культуры осуществлялся показ современных художественных фильмов и мультфильмов, спектаклей, мастер-классов для участников программы в возрасте от 14 до 22 лет. Всего на базе Ольского окружного центра культуры проведено 64 мероприятия, число посетителей по Пушкинской карте составило – 384 человека.

В ноябре 2024 года в Ольском окружном центре культуры состоялась премьера патриотического спектакля «Молодая гвардия» по мотивам романа Александра Фадеева. Театральная постановка получила восторженные отзывы зрителей. В очередной раз областная комиссия подтвердила звание нашего театра - «Народный». Ярким финалом 2024 года стали праздничные новогодние мероприятия, новогоднее убранство населенных пунктов, а также проведение акции «Елка желаний», в котором приняли участие руководители структур Администрации и подведомственных учреждений

Забота о развитии физической культуры и спорта – важная составляющая социальной политики. На территории округа осуществляют свою деятельность:

- Ольская спортивная школа, работающая по программам дополнительного образования в области физической культуры и спорта;

- Центр досуга села Тахтоямск, обеспечивающий условия для развития физической культуры школьного и массового спорта;

- Арманский центр досуга, который обеспечивает потребность жителей в активном отдыхе, соревновательных эстафет и веселых стартов;

- и, конечно, физкультурно-оздоровительный комплекс с плавательным бассейном «Волна», который пользуется заслуженной популярностью не только у жителей округа, но и горожан.

Всего на территории поселений округа расположено 70 различных спортивных сооружений.

Физической культурой и спортом занималось более 4,5 тысяч жителей, среди которых более 230 - учащиеся спортивной школы.

Спортсмены Ольского округа активно принимают участие в соревнованиях разных уровней. Одним из значимых спортивных мероприятий, в котором участвовали наши спортсмены была XX Спартакиада трудящихся муниципальных образований, которая проходила в течение всего 2024 года, где по итогу набранных очков наша команда заняла II место.

Ольская команда приняла также участие в открытом турнире Хасынского муниципального округа по мини-футболу «Кубок Росгвардии», заняв I место.

В октябре 2024 года команда Ольских спортсменов приняла участие во Всероссийских летних Сельских спортивных играх в Нижегородской области. Сборная команда Магаданской области, в составе которой были спортсмены Ольского округа, заняла 1 место в группе до 100 тысяч сельского населения.

В начале 2024 года в поселке Ола был создан разновозрастной шахматный клуб «Дебют», участники которого неоднократно принимали участие в городских

соревнованиях, первенствах, открытых турнирах по видам шахматной дисциплины, занимая призовые места.

Без внимания администрации не остаётся и **работа в сфере молодёжной политики.**

Реализация молодёжной политики осуществлялась путём проведения мероприятий, участия в семинарах и конкурсах, в том числе получения грантов.

В посёлке Армань действует волонтерский отряд – «Быть добру!», на территории муниципального округа на базе учреждений культуры продолжают осуществлять свою волонтерскую деятельность местные молодёжные общественные организации: «Молодая Гвардия», «Волонтеры культуры», которые активно участвуют в реализации антинаркотической политики, вовлекают молодёжь в занятие физической культурой, проводят культурно - массовые и социально-значимые мероприятия.

В 2024 году на территории округа реализован пилотный проект «Культурный десант». В течение года волонтеры и сотрудники администрации осуществляют организованные выезды в отдаленные поселения округа с культурно-познавательной программой и спортивными играми. Так, агитбригада «Юность» выезжала в поселения «Заречья» и город Магадан, получив самые позитивные отзывы.

Для современной молодёжи отсутствие собственного жилья – одна из наиболее острых проблем. Из-за нее молодые люди часто не решаются завести семью и детей. Чтобы как-то исправить эту ситуацию, в Магаданской области реализуются мероприятия Государственной программы «Молодежь», в рамках которой оказывается содействие молодым семьям в приобретении жилья.

На реализацию муниципальной программы направлено более 6 миллионов рублей, что позволило в 2024 году 6 молодым семьям получить социальную выплату на улучшение жилищных условий.

Отдельно остановлюсь на сотрудничестве администрации округа и Ольской районной общественной организацией **коренных малочисленных народов Севера.**

На территории Ольского городского округа численность относящегося к коренным малочисленным народам на 01 января 2025 года составляет 1 тысячу 775 человек.

Нельзя не отметить, что мы принимаем все меры, направленные на сохранение и пропаганду традиционной культуры, обеспечение традиционного образа жизни, сохранение исконной среды обитания малочисленных народов Севера.

В Ольском округе зарегистрировано 17 родовых общин, которые занимаются традиционными промыслами и ведут традиционный для народов Севера образ жизни. В целях их поддержки реализуется муниципальная Программа, «Социально - экономическая поддержка малочисленных народов Севера», в

рамках которой 3 родовые общины получили субсидию из областного бюджета и местного бюджета в сумме более миллиона рублей.

На частичное возмещение расходов по присмотру и уходу за детьми, обучающимися в образовательных организациях, из числа коренных малочисленных народов Севера, а у нас таких 65 человек, было выделено более 2 с половиной миллионов рублей.

2024 год Президентом Российской Федерации В.В.Путиным был объявлен **Годом Семьи** в целях популяризации государственной политики в сфере защиты семьи, сохранения традиционных семейных ценностей. В Ольском районе особое внимание было уделено укреплению института семьи. Значительная работа в этом направлении проведена отделом ЗАГС Администрации. Прошло немало памятных и ярких событий, это: открытие Года семьи, праздничная регистрация новорожденных, церемония имянаречения, проведение лекций о работе органа ЗАГС для студентов Ольского техникума, чествование свадебных годовщин с вручением супругам медали «Юбилярам совместной жизни», вручение супружеским парам, прожившим в браке более 25 лет и достойно воспитавшим детей медали «За любовь и верность», вручение медалей «Рождённому в Ольском районе», торжественная регистрация бракосочетания, и многое другое. Работа в этом направлении продолжается и в этом году.

Говоря о жизнеобеспечении населения, мы все должны понимать, что за нами стоят конкретные люди со своими проблемами и чаяниями.

Собрания, сходы граждан, личный приём – это прочно вошедшие в практику формы диалога власти с населением. В отчётном периоде в населённых пунктах проводился выездной прием граждан Главой округа совместно с руководителями структурных подразделений Администрации, представителями учреждений здравоохранения, правоохранительных органов и ресурсоснабжающих организаций.

Так, в 2024 году было организовано 13 таких приёмов, были приняты 31 человек и 83 письменных обращения. Все поступившие обращения были рассмотрены, 80 % поставленных задач решены, нерешенные вопросы были взяты на дополнительный контроль.

В отчетном году продолжилась работа с Центром управления регионом Магаданской области - 308 обращений от граждан поступило через открытые источники информации, т.е. социальные сети «Одноклассники» и «ВКонтакте», мессенджеры «WhatsApp» и Телеграмм.

Сотрудниками Администрации Ольского округа ведутся официальные аккаунты Ольского округа в социальных сетях ВКонтакте, Одноклассники и мессенджере Телеграмм. Читателями интернет-сообществ являются более двух с половиной тысяч человек, что составляет более 29 % жителей округа. Мною ведётся личная страница в ВКонтакте, заходите – будет интересно!

Мы стараемся с ответственностью подходить к каждому обращению жителей, прислушиваясь к их просьбам, замечаниям и оказываем своевременную помощь.

Публичные слушания являются одной из форм участия населения в осуществлении местного самоуправления. Слушания проводятся с участием жителей для обсуждения проектов муниципальных правовых актов и по вопросам местного значения. В 2024 году было проведено 10 слушаний, в том числе по вопросам о внесении изменений и дополнений в Устав муниципального образования, об утверждении местного бюджета. К сожалению, в п. Ола публичные слушания проходят очень вяло. Жаль, что так мало людей принимает участие в этих значимых для жизни округа мероприятиях.

Районная газета «Рассвет Севера», филиал ТВ «Колыма Плюс Ола», а также официальный сайт, где размещаются нормативные акты, **регулярно информируют население** об актуальных событиях и мероприятиях. В конце прошлого года официальный сайт администрации округа стал частью портала «Госуслуг».

В завершении своего отчёта хочется подчеркнуть, что основная задача нашей работы в текущих условиях – обеспечение устойчивого функционирования всех систем жизнеобеспечения сёл и посёлков, сохранение в рабочем состоянии объектов коммунальной инфраструктуры и социальной сферы.

А теперь, остановлюсь на запланированных мероприятиях на текущий год:

- Капитальный ремонт Ольского краеведческого музея;
- Капитальный ремонт первого этажа дома культуры села Клёпка;
- Разработка туристических маршрутов по достопримечательностям Ольского района;
- Создание любительского документального фильма к столетию Ольского района в 2026 году об истории нашего края, народах, поселениях;
- Проведение капитальных и текущих ремонтов образовательных организаций;
- Разработка проектно-сметной документации для обеспечения доступной среды в образовательных учреждениях;
- Продолжение благоустройства дворовой территории по улице Советская, д.37 в посёлке Ола;
- Устройство временных контейнерных площадок для сбора ТКО в селе Клёпка и посёлке Армань;
- Приобретение специализированной техники – мусоровоза (уже на стадии заключения контракта);
- Продолжение работы по ликвидации несанкционированных свалок;
- Стабилизация работы ООО «Спецтранс – Ола»

- Приобретение бункеров и контейнеров для сбора ТКО;
- Продолжение работы по очистным сооружениям в посёлке Ола;
- Ремонт кровли здания администрации в посёлке Армань;
- Подготовка к отопительному периоду 2025-2026 годов;
- Продолжение работы по капитальному ремонту системы уличного освещения в населённых пунктах округа;
- Проведение торжественных мероприятий по празднованию 80-летия Победы в ВОВ и 80-летия окончания 2 мировой войны.

Ольский округ в этом году богат на юбилейные события! В апреле мы поздравляли Ольский окружной центр культуры! Также в этом году нас ждут значимые юбилейные события – 105 лет со дня образования села Балаганное, 100 лет начальной школе - детскому саду в селе Гадля.

А ещё, мы начали работу по подготовке к празднованию 100 - летнего юбилея Ольского района и 310 - летия посёлка Ола в следующем, 2026 году.

В своей работе мы стремимся к тому, чтобы наши решения были взвешенными и ответственными, а действия приносили реальный результат. От этого зависит уровень жизни каждого жителя. Убеждена, что несмотря на все проблемы и трудности, обозначенные нами задачи абсолютно реализуемы. Только слаженная, скоординированная работа позволит нам обеспечить дальнейшее развитие Ольского муниципального округа.

Всё, что делается в районе, не обходится без постоянной помощи нашего друга и спонсора - **Басанского Александра Александровича**, первого заместителя председателя Магаданской областной Думы, генерального директора ООО «Концерн Арбат».

Александр Александрович на протяжении многих лет успешно справляется с решением самых острых социальных проблем в своём избирательном округе. Не перечислю всех добрых дел, сделанных им в 2024 году во всех сферах за счёт своих личных средств. Успешная реализация всех социально-значимых проектов была бы невозможна без его участия.

Дорогой Александр Александрович, желаю Вам здоровья, интересных замыслов и их благополучных воплощений, ярких, значимых событий и дальнейшего процветания Вашей компании.

Как правило, благотворители не слишком афишируют свои добрые дела. Давайте вспомним истории, когда помощь изменила чью-то жизнь, и скажем огромное спасибо нашим спонсорам! Дай Бог им здоровья за неоценимую и своевременную помощь!

В заключение хочу выразить глубокую благодарность и признательность депутатам Собрании представителей Ольского округа, всем

жителям, трудовым коллективам и руководителям всех уровней за понимание и поддержку, совместную плодотворную работу в минувшем году.

Мы понимаем, что есть вопросы, которые можно решить здесь и сейчас, а есть вопросы, которые требуют долговременной, напряжённой работы. Администрация округа всегда готова прислушиваться к советам депутатов, жителей, помогать решать общие задачи. Мы также рассчитываем на поддержку самих жителей, на их деятельное участие в обновлении всех сторон жизни нашего муниципального образования, на их заинтересованность, каким быть округу сегодня и завтра. Только вместе мы сможем решать стоящие перед нами задачи!

Уверена, что при поддержке Губернатора и Правительства Магаданской области, во взаимодействии с министерствами Магаданской области мы сможем сделать Ольский округ уютным и процветающим, с развитой инфраструктурой.

Хочу пожелать всем вам крепкого здоровья, семейного благополучия и просто человеческого счастья.

Большое спасибо за внимание!